

习近平将出席 2022 年世界经济论坛视频会议

新华社北京 1 月 14 日电 外交部发言人华春莹 14 日宣布:应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于 1 月 17 日在北京出席 2022 年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

衡东:信息化助力乡村振兴释放新动能

■衡阳日报社全媒体记者 唐翔 通讯员 周健

“以前是人养鸡，现在是机器养鸡。原来十个人才能做完的事，如今只需一个人。饲料加工、配料、喂养完全自动化，一个人就可轻轻松松管好 5 万只鸡！”近日，记者在衡东县大浦镇岭茶村鲜盛农产品有限公司走访发现：原来该公司日常维护靠的是智能化设备，监控大屏幕上，实时显示每个鸡舍的监测数据，室内的温度、湿度一目了然，系统还能自动清理粪便，将产出的鸡蛋运往检验清洗设备。

鲜盛公司负责人左国辉向记者介绍，2021 年，该公司针对农业科技程度不高、产业链融合发展不够等问题，大力开展技改，安装了 19 条国内先进的全智能化蛋鸡养殖生产线和 2 套鸡粪烘干生产有机肥设备。目前，公司常年饲养存栏鸡蛋 22 万只，年产优质鲜鸡蛋 3500 吨，鸡蛋品质已达到美国禽蛋品质分级标准中最高的 AA 标准，产品畅销广东珠三角和香港等地区，成为大润发超市、沃尔玛超市、香港美心等知名企业的“金牌供应商”。不仅利润增加 30% 以上，还带动了 15 个村、127 户脱贫户增收致富，数字经济让农业生产动力十足。

“近年来，我们大力推进智慧农业，不断提升农业数字化水平，让农业从靠人力、靠经验向靠数字、靠技术转变。”衡东县相关领导告诉记者。据了解，目前衡东县已建成以湖南省蓝鹰科技有限公司、鲜盛农产品有限公司和湖南聚味堂食品有限公司为龙头的农业信息化生产主体，主要从事工厂化育

苗技术、无人机智能感知技术、物联网感知技术等。同时，深挖内部数据、加强对接部门数据，组建农业大数据中心；完善提升农业农村应急指挥、综合服务、决策分析、农产品质量安全监管等四大平台，实现农业紧急突发事件的快速反应、一站式的为农服务、精准有效的生产管理和农产品的全程可溯。

蓝鹰科技有限公司是一家集全程农事服务、航拍测绘、无人机研发等业务为一体的农业方面科技公司，坐落在高湖镇印心村。据了解，该公司经过一年的科技攻关，和广西田园集团联合开发了北斗智能终端——“农宝宝”。蓝鹰科技负责人刘小龙告诉记者，只要将“农宝宝”安装在各种农业机械上，就可精准计算和记录各类作业面积、作业轨迹、作业质量等，并实时将数据传输到后台和手机端，实现了质量监督、数据统计、作业评估一体化，使农服质量实现了质的飞跃。同时，“农宝宝”还具备语音问候、作业提醒、天气预报等功能，实现了智能化和人性化的有机统一，相当于给农械设备安上了智慧大脑。

“打农药是又苦又累又高风险的农活，现在有了‘农宝宝’，农民就不用下田。一人操控 1—3 架无人机，一天作业 200—400 亩，作业效率比传统的模式高出 20 多倍，并且达到了减肥减药的效果。”刘小龙兴奋地说道，整个过程一个手机搞定，一天下来 1000 多元轻轻松松到手，吸引了不少年轻人返乡。

欲善其事，必利其器。与此同时，衡东县农村电商物流信息化大大增强。整县推进信息进村入户工程，在全县 233 个行政村都建成了村级益农信息社和一个县级运营中心，益农信息社具备开展“公益服务、便民服务、电商服务、培训服务”四大服务及“买、卖、推、缴、代、取”六大业务的能力；打造了衡东县电子商务运营服务中心、台湾物流园、“四通一达”圆通速递湘南智慧物流园等电商发展集聚区和衡东宠惑电商产业园等一批电商产业园区，基本上实现了城、乡、村三级物流全覆盖；大力发展电子商务，让农产品进城、工业品下乡成为新业态。自 2017 年以来，县委、县政府投入 1000 多万元，与阿里巴巴农村淘宝、拼多多、京东等电商平台签订合作协议，建立了建筑面积 1400 余平方米，集办公、培训、展示、仓储和物流于一体的县域电子商务公共服务中心和天猫优品服务站 25 个。随着电商服务体系逐步完善，农特产品实现线上分销、线下溯源，2020 年完成电商交易额 8.1 亿元，比上年增长 12.5%。

衡东县相关负责人表示，该县将一如既往地高度重视数字农业农村工作，加大财政投入，整合各种资源，充分挖掘数字经济潜力，以信息技术为基础，围绕农村全域和农业生产全产业链，开展大规模的“数字革命”，推动县域农村生产、生态、生活全面转型，探索一条以信息化赋能撬动乡村振兴的发展新路子。

幸福日子有奔头 乡村振兴有盼头

珠晖区全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪 通讯员 唐兰荣）1 月 14 日，珠晖区茶山坳镇水师山庄的萝卜基地里，一行行排列整齐的白萝卜在等待菜农的采摘。

“现在正是萝卜大量上市的时候，是当季餐桌上一碗好的时令‘小菜’，很受欢迎。”正在拔萝卜秧子的菜农金应利告诉记者，经加工的“金甲岭鸡萝卜”早已自带“名片”，走上广州、深圳等大湾区市民的餐桌。

2021 年来，珠晖区按照“公司+合作社+农户”模式，在茶山坳镇金甲岭种植萝卜达 2.3 万亩。据悉，该镇以萝卜种植、加工为主的农业公司、专业合作社已达 30 余家，萝卜种植大户达 300 多户，年总生产量达 6 万余吨，总产值可达 1.4 亿元。

产业振兴是乡村振兴的基础。珠晖区瞄准“衡阳人餐桌上每天有一份珠晖菜、一份珠晖果”的目标，积极调整产业结构，立足东阳渡街道、茶山坳镇一南一北现代都市农业经济带，打造产业集群，延伸产业链条，培育了金甲吉、梦缘、猴哥、波哥等一批萝卜深加工企业。培育市级以上龙头企业 21 家，其中省级 6 家，数量为城区之最。

同时，该区还提标提质早熟梨、衡州油罐茄等传统优势产业；推荐富新、楚芳等优质蔬菜基地申报“湘江源蔬菜”企业、粤港澳大湾区蔬菜生产基地认证；打造萱草、桔柚等产业，挖掘萱草食药价值和忘忧文化；提升聚茗、浩德盛等品牌生态效益，向精细化定制化发展；以双水湾、康涵山庄为载体，发展集康养、休闲、旅游、娱乐等于一体的康养生产产业。目前，全区滚动发展产业振兴项目 23 个，成立农业合作社 188 个，调整优化入库项目 121 个，建立健全 2022 年项目库，资金储量已达到 2021 年的 50%，为全区乡村振兴战略的顺利实施筑牢了坚实的产业基础。

在发展壮大主导产业的基础上，该区按照“农业+”发展理念，实施“一特一片”“一乡一业”“一村一品”，通过资金扶持、技术支撑、能人带动等措施，因地制宜发展金甲萝卜、葡萄、早熟梨、草菇等特色产业，楚芳草莓、亮农萝卜、三承香菇等 5 个农产品被认定为绿色食品，“金甲吉”“波哥农场”等优质农产品亮相省农业博览会，力丰梨园和萝卜园入选粤港澳菜篮子基地、全国休闲农业示范百强，走出一条“主导产业为主、特色产业为辅”的产业发展之路。

产业多元化发展，激活了农村经济，让百姓尝甜头、有奔头。依托“直播带货”新业态，该区先后培育农民主播 50 名，引进湖南晖创公司，上线农副产品 200 余种，累计交易额达 1500 余万元。去年，珠晖区农村土地流转率达 50.43%，农民人均可支配收入达 2.4 万元，增幅 7.2%。与此同时，该区用好“一块田、一块土、一口塘、一栋房”，大力发展村级集体经济。目前，村集体经济年收入在 5 万元—10 万元的有 10 个村，10 万元—50 万元的有 19 个村，50 万元以上的有 3 个村。

不仅富口袋，还要富脑袋。该区全面建立了“8+N”志愿服务分队，新时代文明实践站实现全覆盖；通过建立“村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会及社会风气监督队”“一约四会一队”，严厉打击非法宗教活动，坚决遏制大操大办、人情攀比等陈规陋习；全面深化文明村镇、最美村庄、最美屋场、最美农户创建，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。2021 年，全区有 10 个村获评国、省、市级文明村。

对标学习“长沙经验” 深化双城合作共赢发展

朱健率队前往长沙考察学习，并同郑建新举行会谈

衡阳日报讯（全媒体记者 罗文鹏）

1 月 14 日下午，市委副书记、市长朱健率队前往长沙考察学习，并就深化双城合作同长沙市委副书记、市长郑建新举行会谈。

郑建新对朱健一行的到来表示欢迎。他指出，长沙、衡阳分别作为省会城市、省域副中心城市，感情深厚、联系紧密，在经济社会发展各个方面均有很强的互补性。希望今后常来常往，不断强化双城联动，共同为落实省委“三高四新”战略定位和使命任务、建设现代化新湖南提供强大支撑。

朱健介绍了衡阳近期发展情况。他指出，长沙近年来发展十分迅猛，各方面都走在全省前列，有很多好经验、好模式值得衡阳学习借鉴。期待两地进一步深化交往，发挥联系紧密的区域优势，加大产业项目配套合作，推动实现双城共赢发展。

随后，朱健与长沙市委常委、常务副市长彭华松及长沙部分市直部门、园区相关负责人举行座谈，围绕财税体制机制、园区发展、产业建设、城市管理等方面进行深度交流。

彭华松结合过去的任职经历和在长沙工作的感受，以“事权基本匹配，关键是加快

发展；收支基本平衡，关键是做大蛋糕”概述他对长沙发展的思考。他说，近年来，长沙通过加快片区开发，探索城市发展的有效路径；通过市场化运作的产业基金，引导产业发展，努力做大经济蛋糕；通过不断地削权、放权，让园区放开手脚抓产业、抓发展；通过打造一支讲政治、有担当的干部队伍，营造干事创业的浓厚氛围。围绕这些方面，愿与衡阳分享探索经验，共同学习、共同促进。

“倍感亲切，收获满满，不虚此行。”朱健说，衡阳要对标学习长沙的发展模式和管理体制机制，对标学习委办局、城区主要负责人的干事能力和业务素养，对标学习干部队伍积极担当作为的工作作风。落实到具体行动中，市政府领导要“一对一”深入园区调度，贴身服务园区发展；各委办局负责人要与长沙委办局负责人结对子，动态学、跟进学；发挥产业基金引导功能和市场效应，扶持企业、产业创新发展，做大经济蛋糕；结合湖南华侨城、苏州湾片区开发的有益经验，以市场化手段加快推进片区开发；系统梳理审批清单、备案清单、监管清单、负面清单，消除权力“灰色地带”，优化营商环境，努力与长沙实现同频共振、共赢发展。

市领导黄立、朱春光参加考察学习。

不断巩固脱贫成果 切实增强人民群众的 幸福感和获得感

刘丽华深入南岳区走访慰问

衡阳日报讯（全媒体记者 向吟吟）

1 月 14 日，市政协主席刘丽华深入南岳区荆田村，走访慰问困难群众，为他们送去了党和政府的关怀，并致以新春的祝福。

今年 56 岁的谭科升患有尿毒症，要做血透，小儿子也因患病失去劳动能力，全家只靠爱人打零工和领取低保维持生活。在党和政府的帮助下，谭科升一家已于 2019 年顺利脱贫。刘丽华来到谭科升家中，与他们面对面交谈，详细询问家里生活开支、看病就医报销等情况，并送上慰问金。刘丽华鼓励他们要提振信心，保持积极乐观的心态，努力克服当前困难，党和政府也将一如既往地给予关心支持。她还特别叮嘱当地基层干部和驻村工作队，要关心关爱困难群众，着力在发展产业、稳定增收上做文章，通过切实可行的帮扶措施巩固脱贫成果，不断增强人民群众的幸福感和获得感。

随后，刘丽华还慰问了唐国华一家。唐国华因病致残，与老母亲共同抚养一对双胞胎女儿生活。得知双胞胎女儿今年双双保研，刘丽华很高兴，鼓励她们一定要好好学习，争做对社会有用的人；要好好孝顺父亲和奶奶，带着他们一起致富奔小康。刘丽华还叮嘱唐国华好好保重身体，振奋精神，坚定信心，把日子过得越来越好。

到 2025 年，我市公民 具备科学素质比例超过 15%

《衡阳市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025 年)》出台

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）1 月

14 日，记者从市科协获悉，《衡阳市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025 年)》(以下简称《实施方案》)已于近日印发。《实施方案》提出，到 2025 年，衡阳市公民具备科学素质的比例超过 15%，力争超过全省平均水平。

“十三五”期间，在市委、市政府的领导下，我市公民科学素质的比例明显提高，2020 年达到 10.1%，超过了既定 10% 的目标。为持续推进全民科学素质工作，我市结合实际，深入谋划“十四五”提升科学素质的方法路径，形成了《实施方案》。《实施方案》明确，“十四五”时期，我市将以全面提升公民科学素质为目标，重点实施“五步大提升行动”，落实“四项重点工作”。

“五步提升行动”分别为：青少年科学素质提升行动，将弘扬科学精神和科学家精神贯穿于育人全链条，推进基础教育阶段和高等教育阶段科学教育水平，并通过校内外科教资源衔接融合，重点实施科技创新后备人才培养计划、教师科学素质提升工程等提升青少年科学素质；农民科学素质提升行动，通过实施高素质农民培育计划、乡村振

兴科技支撑行动，引导科普资源向欠发达地区农村倾斜，培养高素质农民；产业工人科学素质提升行动，通过实施技能中国创新行动、职业技能提升行动，发挥企业家示范引领作用，打造高素质产业工人队伍；老年人科学素质提升行动，通过实施智慧助老行动、银龄科普行动，加强老年人健康科普服务等措施，重点提升老年人科学素养和健康素养；领导干部和公务员科学素质提升行动，通过实施“干部专业化能力提升计划”、加强科学素质教育培训及录用考核中强化科学素质要求等措施，提升领导干部和公务员科学素质。

“四项重点工作”分别为：科技资源科普化工程，具体包括实施科技资源科普化专项行动、建立完善科技资源科普化机制、强化科技工作者社会责任等；科普信息化提升工程，通过实施繁荣科普文艺创作、全媒体科学传播能力建设计划、智慧科普建设等工程，建设信息化全媒体传播网络；科普基础设施工程，主要是创新现代科技馆体系及加强科普基地建设，实现资源合理配置和服务均衡化、广覆盖；基层科普能力提升工程，通过建立应急科普宣教协同机制、健全基层科普服务体系等促进基层科普能力提升。



中共牌楼支部旧址。■全媒体记者 莫雄飞 摄